

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Prof. Dr. Voigt und Tischner (CDU)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales

Bedarfszuweisung für Thüringer Kommunen in 2017 - Teil II

Die **Kleine Anfrage 2677** vom 10. November 2017 hat folgenden Wortlaut:

Aus den Antworten auf die Kleinen Anfragen 729 und 1595 der Abgeordneten Prof. Dr. Voigt und Tischner (vergleiche Drucksachen 6/1823 und 6/3214) geht hervor, welche Gemeinden in den Jahren 2015 und 2016 Bedarfszuweisungen erhalten haben. Die Finanzausstattung der Thüringer Kommunen führt auch im Jahr 2017 vielfach zu Maßnahmen der Haushaltssicherung und der Beantragung von Bedarfszuweisungen.

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie hoch waren die Hebesätze der Grundsteuer A und B sowie der Gewerbesteuer in den Thüringer Kommunen am 31. Dezember 2016 im Thüringer Durchschnitt?
2. Wie hoch waren die Hebesätze der Grundsteuer A und B sowie der Gewerbesteuer in den Thüringer Kommunen am 31. Dezember 2016, die im Jahr 2016 Bedarfszuweisungen vom Freistaat Thüringen erhalten haben (bitte tabellarisch aufführen)?
3. Wie hoch sind derzeit die Hebesätze der Grundsteuer A und B sowie der Gewerbesteuer in den Gemeinden und Städten im Thüringer Durchschnitt?
4. Wie hoch sind derzeit die Hebesätze der Grundsteuer A und B sowie der Gewerbesteuer in den Gemeinden und Städten, die im Jahr 2017 Bedarfszuweisungen vom Freistaat Thüringen erhalten haben (bitte tabellarisch aufführen)?

Das **Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 23. Januar 2018 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Der statistische Bericht "Hebesätze in Thüringen 2016" weist folgende gewogenen Durchschnittshebesätze am 31. Dezember 2016 aus:

Grundsteuer A	296 Prozent
Grundsteuer B	435 Prozent
Gewerbesteuer	404 Prozent

Zu 2.:

Die gefragten Informationen sind der als Anlage 1 beigefügten Tabelle zu entnehmen.

Zu 3.:

Nach der vierteljährlichen Kassenstatistik hat das Thüringer Landesamt für Statistik folgende gewogenen Durchschnittshebesätze zum 30. September 2017 ermittelt:

Grundsteuer A	298 Prozent
Grundsteuer B	435 Prozent
Gewerbsteuer	406 Prozent

Zu 4.:

Das Thüringer Landesamt für Statistik hat nach der vierteljährlichen Kassenstatistik für die gefragten Kommunen die in der Anlage 2 ausgewiesenen Hebesätze zum 30. September 2017 ermittelt.

Maier
Minister

Anlagen*

* Hinweis:

Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlagen erhielten jeweils die Fraktionen und die Landtagsbibliothek. Des Weiteren können sie im Abgeordneteninformationssystem unter der oben genannten Drucksachenummer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.

Antwort zu Frage 2 der Kleinen Anfrage 2677

Quelle Hebesätze: Statistischer Bericht „Hebesätze in Thüringen 2016“

Gemeinden	Hebesätze in %		
	Grundsteuer A	Grundsteuer B	Gewerbsteuer
Ballstädt	295	402	383
Berga/E.	324	426	406
Bleicherode	310	410	410
Blankenhain	316	421	401
Bothenheilingen	313	422	388
Brotterode-Trusetal	316	421	401
Bucha	271	389	357
Bürgel	323	426	406
Caaschwitz	320	430	390
Crispendorf	315	425	400
Döbritz	271	389	360
Donndorf	296	400	400
Eisenach	332	472	460
Flarchheim	313	422	400
Gefell	300	402	400
Gehlberg	300	450	450
Gehofen	313	430	400
Gera	320	600	470
Geroda	313	422	395
Geschwenda	300	450	450
Gräfenthal	320	420	400
Greiz	328	439	434
Hainichen	271	389	357
Heroldishausen	400	425	425
Hirschberg	295	402	383
Hopfgarten	295	402	383
Issersheilingen	301	405	383
Kahla	330	430	410
Kalbsrieth	315	425	395
Kleineutersdorf	315	425	400
Kleinwelsbach	313	422	370
Lehesten (LK SLF-RU)	314	420	391
Lehesten (LK SHK)	295	400	380
Linda (LK Greiz)	312	421	395
Neidhartshausen	312	421	390
Nohra (LK Weimarer Land)	271	389	383
Nordhausen (Stadt)	330	460	440
Obermehler	350	450	400
Piesau	313	421	383
Ramsla	271	389	357
Rauda	320	425	385
Renthendorf	313	422	383
Roßleben	310	402	383
Schlegel	315	425	395
Schlotheim	350	450	406

Antwort zu Frage 2 der Kleinen Anfrage 2677

Quelle Hebesätze: Statistischer Bericht „Hebesätze in Thüringen 2016“

Gemeinden	Hebesätze in %		
	Grundsteuer A	Grundsteuer B	Gewerbsteuer
Schmiedefeld (LK SLF-RU)	314	419	391
Stadtroda	295	402	383
Schweickershausen	300	390	360
Schwerstedt	295	402	383
Sonneberg, Stadt	345	410	400
Suhl	332	472	435
Tabarz	360	470	420
Waldeck	313	422	395
Westhausen	313	422	370
Wildenspring	295	402	383
Wölfis	295	402	383
Wurzbach	324	426	406

Hebesätze am 30.09.2017 nach Gemeinden in Prozent

Anlage 2

Quelle: vierteljährliche Kassenstatistik

Schlüsselnummer	Gemeinden mit Bedarfszuweisungen im Jahr 2017	Landkreis	Hebesatz Grundsteuer A	Hebesatz Grundsteuer B	Hebesatz Gewerbesteuer
05200000	Gera, Stadt	G	320	600	470
05400000	Suhl, Stadt	SHL	320	445	424
05600000	Eisenach, Stadt	EA	332	472	460
06108412	Schönhausen	EIC	295	402	395
06200252	Bleicherode, Stadt	NDH	310	410	410
06203904	Nohra	NDH	300	402	400
06205453	Urbach	NDH	300	402	395
06205904	Wolkramshausen	NDH	300	400	400
06300904	Brunnhartshausen	WAK	313	422	395
06301658	Diedorf/Rhön	WAK	301	405	395
06305904	Neidhartshausen	WAK	312	421	390
06402306	Heroldshausen	UH	400	425	425
06403509	Kleinwelsbach	UH	313	422	370
06404309	Marolterode	UH	300	389	357
06405209	Obermehler	UH	350	450	400
06405709	Schlotheim, Stadt	UH	350	450	406
06501906	Gehofen	KYF	313	430	400
06604700	Oberhof, Stadt	SM	300	410	400
06700306	Ballstädt	GTH	313	422	383
06703506	Haina	GTH	313	422	383
06706400	Bad Tabarz/Thür. Wald	GTH	360	470	420
06707506	Warza	GTH	301	405	357
06707806	Westhausen	GTH	313	422	370
06708150	Wölfis	GTH	295	402	383
06904604	Schweickershausen	HBN	300	390	395
07001508	Frauenwald	IK	296	400	400
07001707	Gehlberg	IK	300	450	450
07005203	Wildenspring	IK	295	402	383
07100800	Blankenhain, Stadt	AP	316	421	401
07104713	Krautheim	AP	301	405	383
07105113	Leutenthal	AP	301	405	400
07105308	Magdala, Stadt	AP	270	389	357
07108513	Schwerstedt	AP	301	405	395
07201900	Steinach, Stadt	SON	313	412	395
07300500	Bad Blankenburg, Stadt	SLF	316	420	400
07302103	Dröbischau	SLF	300	400	400
07302805	Gräfenthal, Stadt	SLF	320	420	400
07303701	Katzhütte	SLF	302	404	383
07304605	Lehesten, Stadt	SLF	314	420	391
07304902	Lichte	SLF	295	402	383
07306602	Piesau	SLF	313	421	383
07307902	Schmiedefeld	SLF	314	419	391
07403311	Großpüschütz	SHK	271	450	400
07403615	Hainichen	SHK	271	389	357
07403905	Heideland	SHK	310	415	400
07404400	Kahla, Stadt	SHK	330	430	410
07405307	Lippersdorf-Erdmannsdorf	SHK	295	402	383
07407205	Rauda	SHK	320	425	385
07407707	Renthendorf	SHK	313	422	383
07409450	Stadtroda, Stadt	SHK	295	402	383
07410553	Waldeck	SHK	313	422	395
07500804	Bucha	SOK	271	389	357
07501313	Crispendorf	SOK	315	425	400
07504600	Hirschberg, Stadt	SOK	295	402	383
07506200	Bad Lobenstein, Stadt	SOK	380	450	410
07507108	Neundorf (bei Lobenstein)	SOK	301	405	395
07507204	Neundorf (bei Schleiz)	SOK	271	389	357
07509708	Schlegel	SOK	315	425	395
07510505	Solkwitz	SOK	301	405	357
07513100	Gefell, Stadt	SOK	302	404	383
07513200	Tanna, Stadt	SOK	295	402	395
07600400	Berga/Elster, Stadt	GRZ	324	426	406
07604304	Linda b. Weida	GRZ	312	421	395
07605908	Reichstädt	GRZ	291	421	396
07701908	Jückelberg	ABG	300	405	400